第六课 从众与自主之剖析从众 教案

教学目标：
1．知识目标：知道从众现象的含义，了解从众的主要表现，明确从众心理行为的作用。
2．能力目标：培养学生分析现象到领悟知识的能力，培养自己独立思考和辨别是否的能力。
3．情感、态度与价值观目标：把握从众心理，学会独立思考，杜绝不良嗜好，养成良好的行为习惯。
教学思路：
首先通过设置情境，导入新课，让学生感悟从众现象的含义，然后通过列举身边从众现象的事例，找出从众现象的主要表现，最后通过对小品与材料的分析，让学生理解从众的作用。 
教学过程：
【情景导入】
师：上课
班长：起立
（老师忽然抬头看天花板，并持续半分钟，然后再请学生坐下）
师：刚才我看天花板时，不少同学也跟着看，你们看到了什么？
生：什么也没看见。
师：那你们为什么抬头看？
生：因为你一直盯着天花板看，我们觉得好奇，所以也跟着看。
师：那么，在现实生活中，别人怎么做，自己也跟着怎么做的现象叫什么现象？ 
生：这种现象叫从众现象。
师：好，今天我们就一起来学习第六课“从众与自主”第一节内容“剖析从众” 
【讲授新课】 
师：为了让同学们更加深刻地体会什么是从众现象，老师再给你们讲两则笑话。 
（笑话二则）
笑话一：一天，某人去买菜，看见街上有好长一条队伍，以为有便宜可以捞，便排在后面，一个多小时后，队伍转了一个弯，他发现前面有四个字：公共厕所！ 
笑话二：某人走在街上，鼻子忽然出血了，于是仰起头来，旁边的人看见他仰着头，以为在找什么东西，于是就跟着仰头，又过了一会儿，更多的人仰着头往天上看，越来越多的人跟着仰头…… 
师：透过现象看本质，究竟什么是从众现象？
生：大家怎么认为，自己就怎么认为，大家怎么做，自己跟着怎么做。心理学把这种现象称为从众现象。
师：请你们列举在我们日常的学习与生活中有哪些从众现象？
生：…… 
师：刚才同学们列举的都是消极的、盲目的从众现象，难道从众现象就没有积极的一面吗？
生：有。
师：请你们说说看。
生：…… 
师：下面有两组材料，请同学们找一找这两种从众现象有什么共同点？
材料一：开始我坚持，后来看到大家讲的与我不一样，就怀疑自己的眼睛有问题，有点害怕自己是错的，最终放弃了自己的观点。
材料二：刚开始认为这首歌曲不好听，后来听见大家都在唱也觉得好听。
生：都是多数人怎么想，自己就跟着怎么想，这两种现象都属于心理从众 
师：我们再看两组材料，下面这两种现象又有什么共同点？ 
材料一：开始我相信自己做的是对的，后来发现只有我一个人做的与别人不同，我就照他们的做了。
材料二：看见大家买这种资料，我也买这种资料。 

生：多数人怎么做，自己就跟着怎么做，这两种现象都属于行为从众。 
师：以上我们分析的是从众现象的表现。 
从众现象的主要表现：⑴心理从众 
⑵行为从众 
师：从众现象在我们日常学习与生活中比比皆是，对同学们会有什么影响？请看小品表演。 
小品表演一：放扫把 
（主要情节：周末大扫除，两位同学扫完地后，将扫把从远处扔向卫生角，劳动委员看见后，默默地将扫把摆放整齐。两位同学看见后，羞愧地低下了头，在以后的劳动中将劳动工具整齐归位。） 
小品表演二：穿衣方式 
（主要情节：两个学生把外套系在腰间，故作潇洒地走进教室，旁边的几个同学议论纷纷，说这样穿衣服真好看，于是也跟着模仿。） 
师：通过观看小品表演，同学们从中感悟到了什么呢？ 
生：从众现象有积极的影响，也有消极的影响。 
师：好，下面我们一起来分析从众现象的作用。 
师：请听小故事“沙鸥学飞” 
（一群幼小的沙鸥，无忧无虑地嬉戏在绿色的湖水中。一只勇敢的小沙鸥尝试着，挣扎着，试图展开翅膀飞向蓝天。它一次次不停地扑摔着，挣扎着，失败着，其余的沙鸥只是看着，突然间，那只沙鸥成功了，自由地翱翔于天际。在那只飞的沙鸥引领下，第二只、第三只沙鸥开始了同样的尝试……突然有一天,所有的沙鸥都学会了飞翔。）
师：可见，在某些场合或条件下，有些从众心理、行为有一定的积极意义。那么，从众现象有什么积极的作用呢？ 
（学生回答后，老师归纳小结） 
从众的积极作用： 
①有助于完成群体目标； 
②有助于增强个体内心的安全感和自信心； 
③有助于学习他人的经验，扩大视野，修正自己的思维方式，减少不必要的烦恼和误会等。 
师：小兰是班里的学习委员，学习刻苦，工作负责，备受班主任的钟爱。小兰工作认真，难免在班上得罪了一些同学和引起一些人的嫉妒。这些同学在班上有意与她作队，对她采取冷嘲热讽的态度。小兰被这些同学吓怕了，她变得懒散起来，不但在处理工作时对违纪同学网开一面，甚至有意与这些同学玩在一起、违反纪律。老师批评时，她觉委屈。 
师：小兰前后变化是受什么影响？ 
生：从众心理的消极影响。 
师：从众心理对小兰有什么消极影响？ 
生：影响小兰的学习与行为习惯，影响到整个班集体的利益。 
师：盲目地跟从他人，就象俗话说的“人云亦云”“随波逐流”，或者因为害怕被别人误解， 
为标新立异、出风头而不敢坚持自己的看法，这都是消极和有害的。 
师：盲目从众有哪些消极影响呢？ 
（学生回答后，老师归纳） 
从众的消极影响（即危害）： 
①阻碍个人的发展，如弱化自我意识，束缚独立思考，抑制开放、竞争、开拓和进取的意识，阻碍独立性的培养，窒息个性的发展，扼杀创新精神和创造力等。 
②影响到集体的事业。 
③更严重的是，不少青少年违法犯罪就是从盲目从众开始的。
王某刚上初中时是个品学兼优的好学生，经常受到老师父母的夸奖。但从初二年级起开始跟着几个无业青年，沾上了抽烟、赌博的恶习，班主任多次批评教育他，他却认为“赌博无处不在，无时不有，跟着大家赌，才有好前途。”父母教育他，他就和父母顶撞，讥笑父母“太古板，赶不上时代潮流”。终于在初三下学期，因参与赌博和吸毒，被公安机关拘留。 

师：是什么心理害了王某？请你说说这一心理对青少年成长有什么消极影响？ 
生：…… 
师：从王某的经历中，我们应吸取什么教训？ 
生：我们要增强法制观念，充分认识盲目从众的危害性，依法自律，做遵纪守法的好少年。 
【课堂小结】从众现象的含义、主要表现、作用 
【课堂练习】略 
课例点评： 
本课的教学设计强调从学生的主体感受入手，尊重学生的主体地位，从生活实际中选取合适的素材供学生学习，课堂教学的设计采用的是对话与交流的形式。综合来看，这一设计力求体现思想品德教学的活动性特征，通过学生在活动中的体验和感悟，启迪学生的思维，使思想品德课堂少了许多说教，多了不少真实，从而大大提高了思想品德课教学的针对性和实效性。 
本课的活动设计内容丰富，形式多样。在活动设计中如果能更多地关注学生的学习方式，更多地引导学生自主学习，合作学习，会更符合新课标倡导的教学理念。
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